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Fotó: Révészné Bellai Csilla

fókuszban az idő

gyiptomi szólás szerint minden fél az időtől, de az idő
fél a piramisoktól. A piramisok valóban évezredek óta
időtálló építmények, mégis meglátszik rajtuk az idő
vasfoga. A szél kavarta homokszemek és a napi hőin-

gás lassan, de biztosan koptatják ezeket a monumentális mű-
emlékeket, amelyek az állandóság, a stabilitás jelképei.

Az idő, mint valami kérlelhetetlen ellenség, a piramisok
fölött is eljár. Emberként nem évezredekben, hanem évtize-
dekben mérjük életünk idejét, kevesen érik meg a századik
születésnapjukat. Több fronton is küzdünk a múló idővel,
hiszen néha túl soknak érezzük, máskor pedig túl kevés-
nek és gyorsan illanónak. A börtönben, betegágyon és
életünk egyéb nehéz időszakában súlyosan ránk nehezedik
az alig vánszorgó idő. A számunkra kedves és fontos órák vi-
szont hirtelen tűnnek tova. Küzdünk az idővel, vagy éppen
több időért, mint a vizsgán sorra kerülő diák azért, hogy né-
hány perccel hosszabb ideje legyen arra, hogy összeszedje
gondolatait. Végül azonban az idő egyszer elfogy, lejár. A pi-
ramisok ideje később, a mi életünk ideje sokkal hamarabb.
Úgy tűnik, hogy az idő végül legyőz minket.

Keresztyén hitünk és reménységünk egyik sarokpontja éppen
az a bizonyosság, hogy az idő minden látszat és tapasztalat el-
lenére nem ellenségünk, hanem sokkal inkább a barátunk.
Az idő nem ellenünk, hanem nekünk dolgozik. Hiszen miköz-
ben a múló évek gondjai ráncokat írnak arcunkra és lelkünkre,
és egyre inkább közeledünk földi életünk végéhez, nem felejt-
jük el, hogy minden új kezdet előfeltétele az, hogy a régi befe-
jeződjön, elmúljon.

A piramisok, minden más földi létezővel együtt, idővel porrá
és homokká kopnak, mindörökre véget ér létezésük. Újjá nem
élednek többé. Nekünk, esendő és a piramisok élethosszához
aligha mérhető életű embereknek viszont ígéretünk van Isten-
től arra, hogy föltámaszt, újjáteremt minket. 

Jézus Urunk elmondta tanítványainak, hogy helyet készített
számukra az örök, mennyei otthonban, és mindazok számára
is, akik őbenne bíznak, hisznek. Ha ezt bátran hisszük, akkor
már nem ellenségként tekintünk az időre, és nem harcolunk
ellene kilátástalan küzdelemmel. Az idő nem ellenünk, hanem
nekünk dolgozik, hiszen mi nem a véget várjuk, hanem az új
kezdet felé haladunk.
KOVÁCS LÁSZLÓ

E

Barátunk,
az idő

Az idő nem ellenünk,
hanem nekünk dolgozik.
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fókuszban az idő

Mitől jó egy óra az órás szemével?
És tartósságmániás vagyok. Ha részt
vehetnék egy óra tervezésében, tud-
nék tanácsokat adni, mert most még
a drága órák is hitvány minőségben
készülnek.

A drága óra akkor mitől drága?
Drága lesz a reklámtól, és a különleges
toktól. Sok svájci márkát megvásá-

roltak, és mindenhol reklámozzák:
a Forma-1-en a füvet úgy nyírják, hogy
kiadja a márka nevét, az Oktogonon
kitesznek egy világító reklámot az
épület tetejére: és így tesznek minden
nagyvárosban. De ettől még nem ér-
tékesek egy gyűjtő szemével: az érté-
kességet a különleges mechanikus
szerkezet adja; egy modern, akár mil-
liós karóra szerkezete tíz-húsz ezer fo-

rintot ha érhet. A japán órák még min-
dig híresek a jó ár–érték arányukról.

ön is japán órát hord?
Igen, most épp ilyen van rajtam. Tavaly
történt, hogy az ácsok egy ugyanilyet
leejtettek az ötödik emeletről. Bárme-
lyik svájci óra dirib-darabra tört volna,
ennek meg alig volt hibája: meg tud-
tam javítani. Ezek a japánok nagyon

Az idők jelei: 
változó értékeink

Jobaházi András még annak
az órásgenerációnak a tagja,
aki valóban ért az órák javí-
tásához. Nem csak elemet
és szíjat cserél, hanem javít!
A ’70-es évek óta végzi a mes-
terséget szeretettel és alá-
zattal az apró szerkezetek
iránt. A rend szerváltással
együtt a világ is megválto-
zott – és nem az órások ja-
vára. A fogyasztói társadalom
beköszöntével egyre kevésbé
értékeljük a régi dolgokat:
helyette a csillogást szeret-
jük, még ha rossz minőséggel
is párosul: és ez a karórákra
különösen igaz. Volt osztály-
társainak többsége elhagyta
a szakmát, és máshol keresett
boldogulást, ő viszont Ba-
ross utcai boltjában töretle-
nül várja az ügyfeleket, akik
nem ritkán az üzlet előtt az
utcán kígyózó sorokban vár-
nak arra, hogy a mester
kézbe vegye régi és új, kicsi
és nagy, különleges és hét-
köznapi, de valamilyen szem-
pontból javításra szoruló
időmérő eszközüket.



gyakorlatiasak, de ez jellemző más
távol-keletiekre is.

Ezek szerint akkor az igazán drága
órák is pusztán divattermékek lettek?
Egy háború előtti óra kinyitva még egy
laikus szemével is értékelhető, tetsze-
tős; a maiakban már rengeteg a mű-
anyag alkatrész. Bár még vannak, akik
akár harminc évig is ragaszkodnak egy
órához, azért egyre nagyobb azoknak
a száma, akiknek mindig új kell. Őket
szolgálják ki ezek a drága, de silány mi-
nőségű órák. Viszont egyre több régi,
értékes, mechanikus svájci órát hoz-
nak mostanában javításra: fiatalok
az ’50-es évek óráit veszik elő, amit
a nagypapa hagyott rájuk, és kérik,
hogy tegyem rendbe... Az én korosz-
tályom szakemberei még értenek
hozzá, mert tanultuk és gyakorlatunk
is van benne...

És a fiatalabbak?
A fiatalabbak már nem nagyon tudják
ezt. Érthetnének hozzá, csak nem ta-
lálkoztak ezekkel a régi órákkal, és
nem mutatta meg nekik senki. Ma-
gyarországon már az órásképzés is
megszűnt körülbelül tíz éve. Könnyen
lehet, hogy tíz-húsz éven belül kihal ez
a mesterség, csak maroknyi megszál-
lott marad, akik a nagyon különleges
órákra specializálódnak.

Milyen egyéb órái vannak még, ame-
lyek nem karórák?
Én nagyon szeretem a faliórákat. A ru-
góhuzamúak nem olyan jók a rugótö-

rés veszélye miatt. A legeslegjobbak
azok, amelyek nehezékkel működnek:
ezek igazán jó szerkezetek. 110-150
évesek, még mindig tökéletesek, a
szerkezeten alig látszik az eltelt évszá-
zad. A jómódú családok tudták meg-
engedni maguknak a súlyhuzamú
órákat a századfordulón: rengeteg
ilyen óra volt akkor Magyarországon.
A ’70-es években ezeket az órákat la-
kókocsiszámra vitték ki az Ecseriről a
nyugati gyűjtők. Egy ilyen súlyhuzamú
órám nekem is van, de nem gyűjtöm
őket, ahhoz több hely és több idő kel-
lene.

Mit mond egy óra a viselőjéről?
Rengeteget. Hoztak már be ide valami
rettentően koszos órát, de olyat is,
amiben már rovarok laktak: egy fali-
órában például élő svábbogarak
nyüzsögtek, vagy egy kisebb ébresz-
tőórában tetvek. Én
minden munkát el
szoktam vállalni,
de azokat vissza-
küldtem. A másik
oldalról viszont
került ide olyan öt-
venéves óra, ami
szinte újnak látszott:
az már túlzott pedanté-
ria.

És a formája, márkája?
Az is nagyon árulkodó. Primitívebb
emberek szinte demonstrálni akarják
a gazdagságukat egy-egy nagyobb
karórával, amelyek tipikusan ízléstele-

nek, minőségileg gyatrák, ráadásul
puszta hamisítványok. De eredeti-
ből is van olyan, amit én nem szíve-
sen hordanék: drága csillogó kövekkel
a számlapon. Ez is kivagyiság. Átlagos,
intelligens emberek inkább magas
használati értékű, nem vastag, jól lát-
ható számlapú órákat hordanak.

Az óra már régen is státuszszimbó-
lum volt, vagy csak időmérésre hasz-
nálták?
Egyszerre volt státuszszimbólum és
műszaki különlegesség. Talán a mű-
szaki különlegesség adta akkoriban
a státuszt. Mára a szerkezet egysége-
sedett, a státuszt a külső megjelenés
adja. 

KIS FERENC BALÁZS
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Az idő nem látható, érzékszervekkel nem érzékelhető. 

Az idő mérésének jelenlegi rendszere a sumer civilizációig (Kr. e.

4-5000) nyúlik vissza. E mérési rendszer hatvanas alapot használ:

60 másodperc van egy percben,  60 perc van egy órában, valamint

360 nap (60×6) egy évben (néhánnyal kiegészítve). E számrendszer-

ben a 12 is jelentős szám: a napnak 12 nappali és 12 éjszakai órája

van, és 12 hónap van egy évben.

Az idő a világmindenség alapvető szerkezetének része, egy kiterjedés,

melyben események egymásutáni sorrendben történnek, és az idő

maga is mérhető. Ezt az ún. realista nézetet, melyet Sir Isaac Newton

is használt, gyakran newtoni időnek is nevezik.

Az ezzel ellenkező nézet szerint az idő az emberi szellem alapvető

szerkezetének része olyan elvonatkoztatott fogalmakkal együtt, mint

a tér vagy a szám. Immanuel Kant ezen idealista nézetében az idő az

emberek által használt mérési rendszer része, melyet néha kanti idő-

nek is neveznek.

Az időnek egyetlen oka van: minden nem történhet egyszerre. –

Albert Einstein 

Einstein kimutatta, hogy a különböző sebességgel mozgó em-

berek az események időbeli hosszát és a köztük lévő időbeli távol-

ságot a tárgyak közötti fizikai távolsághoz hasonlóan eltérőnek mérik,

bár a különbségek nagyon kicsik, hacsak a köztük lévő sebességkü-

lönbség a fénysebesség közelébe nem esik.

A kezdetekről: 
A Biblia első verse: „Kezdetben teremtette Isten a mennyet és

a földet.”

Korán: „Azok, akik hitetlenek, vajon nem látták, hogy az egek és a

föld összefüggő tömeg volt és mi választottuk szét azokat, és minden

élő dolgot mi hoztunk létre a vízből?” (21. szúra, 30. vers)

Lao-ce (a Tao Te King első verse): „Az a Névtelentől volt, hogy a

Menny és a Föld kikelt. A neves csupán a saját fajtáját nevelő tízezer

teremtménynek az anyja.”

Ha az adott történést érdekesnek, izgalmasnak vagy kellemesnek, kí-

vánatosnak tartjuk, akkor az időt rendszerint felgyorsulni érezzük, ha

ugyanazt unalmasnak vagy kellemetlennek érezzük, számunkra az

idő lelassul. Jean Piaget az idő ilyen jellegű érzékelését megélt időnek

nevezte.

Egy másik érdekes megfigyelés a korral függ össze. Ha az időt a ta-

pasztalatokkal mérnénk, akkor megállapíthatnánk, hogy egy év az

ötéves gyermek életének 20%-át képviseli, míg ugyanaz egy öt-

venéves életének csupán 2%-a, tehát az életkor növekedésével min-

den időszakasz a tapasztalatok összességének kisebb hányadát jelöli,

s az idő öregkorban felgyorsul. A gyermek számára öt év életének

kétszerese – mintegy örökkévalóságnak tűnik (…ő sokkal idősebb

nálam, már elmúlt hat!), míg ötven fölött minden pillanat számít, s öt

év egy pillanat alatt elfut…

Einstein relativitáselméletének magyarázásakor gyakran megje-

gyezte: „míg egy szép lány mellett való ülés egy órája csupán egy

percnek, addig a forró tűzhely megérintése egy órának tűnik.” 

Ostoba piktor az idő, mentől tovább dolgozik az arcképünkön, annál

jobban elrontja azt. – Jókai Mór 

Minden, ami létezett a világon, amikor megszülettünk, az normális

és hétköznapi, és a világ működésének természetes része. Minden,

amit tizenöt és harmincöt éves korunk között találnak fel, az új és iz-

galmas, és forradalmi, és talán karriert lehet csinálni belőle. Minden,

amit harmincöt éves korunk után fedeznek fel, az a dolgok termé-

szetes rendje ellen való. – Douglas Adams  

A fiatalság nem életkor, inkább lelkiállapot: akaraterő, képzelőerő,

heves érzelmek, a bátorság uralma a gyávaság fölött, amikor a ka-

landvágy legyőzi a kényelemszeretetet. Attól még nem öreg valaki,

hogy megélt valahány évet. Öregedni annyi, mint lemondani az ál-

mainkról. Az évek ráncossá teszik a bőrt, a lelkesedés hiánya pedig a

lelket. – Radha Soami

Az ember olyan lény, akinek meg se kottyan hét év várakozás, ha

tudja, hogy Ráchel vár rá a hetediknek a végén. Még újabb hét évre

is telik. Ha viszont nincs róla fogalma, hogy hová is rohan, és minek,

akkor azt sincs türelme kivárni, míg a közlekedési lámpa zöldre vált.

– Ancsel Éva

Legtöbbször nem tudjuk, valójában mire várunk. Vannak, akik olyan

állhatatosan várnak, hogy közben elmúlik az ifjúságuk, elsuhannak

mellettük a lehetőségek, elszáll az életük, és nem veszik észre, hogy

valami olyasmire vártak, ami mindig is ott volt körülöttük… A fenébe

is! Mikor kezdünk már el úgy élni, hogy megértjük az élet sürgető dü-

börgését? Ez itt most – ez a mi időnk, ez a mi napunk, ez a mi nem-

zedékünk... nem pedig a múlt valamely aranykora vagy a jövő ködös

utópiája... Ez itt az időnk... akár lelkesedünk érte, akár nem. Ez itt a mi

időnk még akkor is, ha gyakran kiábrándítónak, fárasztónak, unal-

masnak találjuk. Ez az élet, ami nekünk adatott... és múlik, múlik... Mi

a csudára várunk hát? – Talmud    

Csak egy napig fáj minden fájás,

Huszonnégy óra s nem jön rosszabb,

De ez az egy nap egyre hosszabb.

Ady Endre 

KIS FERENC BALÁZS

Idő-
mozaik

fókuszban az idő
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rága gyermekem, neked van időd arra, hogy ne-
vetve meglásd a nyári égen a felhő alakjában a re-
pülő malacot. Nekem arra sincs, hogy felnézzek az
égre, mert mindig csak lefelé nézek. Tudod, a gon-

dok, a felelősség…
Neked van időd arra, hogy észrevedd télen a háztetőn az ol-

vadó hó alakjából kirajzolódó puputevét. Nekem arra sincs,
hogy az úton kívül mást nézzek. Tudod, mindenhova időre kell
menni…

Neked van időd ara, hogy bodobácsokat számolgass a tavaszi
napfényben. Nekem arra sincs, hogy pár percig örüljek az első
tavaszi, meleg sugaraknak. Tudod, határidős munkáim vannak…

Neked van időd arra, hogy megnézd a lehullott faleveleket,
melyik milyen színű, s hogy belefuss önfeledten a falevélku-
pac kellős közepébe. Nekem arra sincs, hogy egy levélkét is
megcsodáljak. Tudod, várnak rám, menni kell…

Te meglátod az időst, az ősz haját, és megkérdezed, mitől
ilyen a haja. Én pedig csak röviden válaszolok: megöregszünk,
tudod… Pedig látom, mennyire szeretnél velem beszélgetni
arról, hogy ez hogyan is történik.

Te meglátod a beteget az úton, és megkérdezed, miért ül a
tolókocsiban. Nekem csak az általános gyors válasz jut: mert
beteg és nem tud járni. Pedig téged érdekelne, mi történt, és
hogy meg tud-e gyógyulni…

Te meglátod a repülő madarakat, gyűjtöd a csigákat, beszél-
getsz az emberekkel: Honnan jössz és hová mész? – én pedig
elmegyek az élet mellett, és valójában melletted is.

Hidd el, gyakran bánt mindez, és az is, ha elmarad az esti
mese; bánt, ha már alszol, mire megérkezek hozzád az esti pu-
szival – a munkám miatt megint lekéstelek…

Gyakran bánt, ha csak szavakkal válaszolok, te pedig min-
denre kíváncsi vagy. Tudom, mindezt megérzed. Pedig tudom,
vacsorára sem kell más, csak anya…

Gyakran gondolkodom azon, hogy most meg kellene állni,
mindent félrerakni, és csak rád figyelni.  

Mivel is megy el az időm? Mit teszek nap mint nap? És aztán,
ha megtettem, mi is lesz? Mi is a fontosabb: a munkám vagy
a családom? Évek múlva majd csak nézel rám felnőttként, és
elköszönsz: „Köszi, anya, ennyi elég volt”? Jaj nem, ezt nem
akarom!...

Gyere, Gyermekem, mutasd, mit rajzolsz! Mit játszol? Mesélj,
ki a barátod! Hogy telt a napod az iskolában? Jaj, hol vagy? HOL
VAGY???

Istenem, segíts, hogy jó anya legyek, hogy össze tudjam
egyeztetni a családom szeretetét a dolgos hétköznapokkal! Se-
gíts, hogy a munkám miatt sohase csorbuljon a gyermekeim
iránti szeretetem! Ne engedj abba a kísértésbe esnem, hogy el-
sőként másoknak kell megfelelnem, és csak másodsorban a
családomnak! Segíts türelmes, szeretetteljes anyának lennem!
Erősíts meg az anyai hivatásomban! Te mutass utat a minden-
napok kihívásaiban, és kérlek, te adj erőt azokhoz! Ámen.
BALOG ESZTER

Az idő fontossága 
– egy anya szemszögéből

D

Fotó: Turbek Viktor
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Az egyik legfőbb kínzónk az em-
lékezés. Visszajáró árnyak, föld alól
értünk nyúló ősök, elszalasztott le-
hetőségek, hajdani ostoba magunk –
mind-mind mi vagyunk. És a jövendő
rémképei. Elvesztett ifjúság, burn out,
be nem teljesült álmok…

Ha így gondolkodunk, bizton szá-
míthatunk rá, hogy egy téli éjszakán
hozzánk is be-
kopogtat majd a
Letűnt Karácso-
nyok Szelleme,
ahogy a kérges
szívű, hályogos
szemű, egójába
zárt Ebenezer
Scrooge-hoz is
betoppant Dickens regényében. ha
így gondolkodunk, akkor elménk
rabjai vagyunk, és nem a szívünkre
meg az abba írott törvényre hallga-
tunk. 

Lehetetlen, hogy az Idő Ura, aki idő-
feletti és örök, csak korlátoltságunkat
orrunk alá dörgölő szándékkal hívta
volna életre bennünk ezt a felemás ér-
zékelést! Nekünk az idővel dolgunk
van. Meg kell őt ismernünk,
ugyanakkor el kell őt felej-
tenünk. Életünkbe be
kell, de aztán el is
kell enged-
nünk. 

Az idő
a mindenség-

gel mérve jelenték-
telen törpe. Notórius

hajtogató. Vaskalapos, „vas-
fogú” vénember, aki maga

sem tudja, miért – tán meg-
szokásból vagy unalomból –

számol, sőt rászámol, és min-

dent, ami mulandó, a romlás, a széthul-
lás felé sodor. Megállni nem tud. Mi ta-
gadás, hibát már évezredek óta nem
vétett. Megbízható számítgató. Csak
hát szegény öreg már túlságosan bele-
feledkezett a mániájába. Már a termé-
szet örök újrakezdő nászát sem látja
maga körül. 

Mégsem érzi, hogy ideje lejárt,
hiszen ő maga
„időbe zárt”. Ha na-
gyokos számításait
senki nem venné
komolyan, becsuk-
hatná a boltot. Ha
mindenki a jelené-
nek, a mostnak, az
adottnak örülne,

szegény öreg – mint a teremtett világ
emberek által piedesztálra emelt földi
helytartóinak egyike – nyugdíjba me-
hetne. 

A földi jelen a vá-
rakozás ideje.
de a vá-
r a -

k o z á s
m e g s z e n -

telt idő. Várni az
első hóesést, az első

szerelmet, az első gyer-
meket, várni az örök, időtlen

életet. Áldott állapot mindegyik,
mert a várakozó hiszi, amit vár, az eljő.
És már csupán ettől a gondolattól is
boldog. Készül a lélek, csinosítja
magát, ünneplőbe öltözik. Rendet csi-
nál emlékesdobozában is. Szellőztet,
suvickol, majd jólesőn befészkeli
magát abba az otthonos, meleg je-
lenbe, mely az eljövendő bölcsője.
Más dolga nincs.

KINYIK ANITA

z, hogy a mindig létezőt
csak az egymásutániságban
tudjuk elgondolni, tudatunk
szűkösségéről árulkodik. Ez

a szűkösség pedig teremtményi mi-
voltunkból következik. Ágoston szerint
a mindig változó világgal együtt jöhe-
tett csak létre az idő. „Kezdetben” nem
volt…

Emlékezés, figyelem, várakozás.
Ágoston ezt a hármast nevezi meg,
mint olyan lelki képességeket, melyek
az időhöz vannak kötve. Az emléke-
zés a múltra, a figyelem – jó eset-
ben – a jelenre, a várakozás a jövőre
irányul. Az egyetlen valódi, tuda-
tunktól független  ezek közül a jelen,
a most – az, ami van.

Életidőnk behatárolt itt a földön. Benne
versenyt futunk az idővel, célokat, vá-
gyakat kergetve. Közben egyre csak
fogy. Nem hiába nevezik vasfogú-
nak ezt a szenvtelenül szá-
moló óriást. 

Bölcsőben 
ringató idő

Az emlékezés a múltra, 
a figyelem a jelenre, 
a várakozás a jövőre 

irányul.A
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Fotók: Hrivnák Mihály

Már a patrisztika legnagyobb
gondolkodója, Aurelius Au-
gustinus – magyarosan: (Szent)
Ágoston – is szubjektívnek, az
elme kreációjának tekintette
az időt.  
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Időtlen idő

Weöres 
Sándor:
A TELJESSÉG 
FELÉ 
(részlet)

Időtlen idő című festményem legvilágosabb pontja
egy kerek forma. Akár ábrázolhat labdát is, amit
éppen eldobni készülnek, vagy maga a mozdulat
eszünkbe juttathat egy virágot tartó kezet is. Ha

felismerjük az alakban Lewis Carroll Fehér Nyúl karakterét,
asszociációink között biztosan megjelenik az óra fogalma.
Hiszen Nyuszi arról híres, hogy mindig siet, folyton azt ismé-
telgeti magában: „Jaj, még elkésem!” 

A teljes alakos portré a Gyermekkor megszelídítése című
sorozatom egyik fő darabja. A gyermekkorhoz is szorosan
kapcsolható időtlenség állapota és ennek az állapotnak mú-
lékonysága, az ebből eredő paradoxon feszültsége jelenik
meg rajta. Egy stopperóra, amelynek nincs számlapja. 

A klasszikus barokk technikával, sötétebb tónusú színekkel
megfestett Fehér Nyúl az én interpretációmban már nem a
kronosz mechanikusságának a foglya, mint az Alice Csoda-
országban figurája. Egyfajta szelíd belenyugvással teljesíti fel-
adatát: figyelmeztet, bölcsen számláljuk a múló időt,
miközben az időtlenbe merülés lehetőségeit kutatjuk.

DELI ESZTER KINGA

Belső idő játszódik le az állatban, nö-
vényben, ásványban is, ahogy vál-

tozó jelenségeik a változatlan
létezésre árnyék-csipkékként
rávetődnek.

Az élettelen erők működé-
sének egymásutánja: világ-
folyamat-idő.

Az emberiség egyetemes áramának
hullámzása: történelmi idő. Ezek
mind jelenség-idők, csak a változó és
véges tünemények sorozatából ala-
kulnak. Más természetű a teljes-idő,
mely a változatlan, végtelen isteni
működést tartalmazza. A világte-
remtés, világfolyamat és világvég a
teljes-időben rejlik; a jelenség-

Híd magazin

Idő
Tapasztalod a napok és évszakok váltako-
zását: ez a külső idő, melyet az óra egyen-
letes mozgásával mérhetsz. Tapasztalod
személyed testtelen tartalmainak változá-
sát: ez a belső idő, melyhez mérő-
eszközöd nincsen, a külső időhöz
képest hol gyorsan, hol lassan
múlik.

időben a vég nem fog elérkezni soha,
ahogy a teremtés nem történt benne
semmikor, és ahogy a létezés sem fér
bele, csak annak számtalan keletkező-
pusztuló megnyilvánulása. A jelenség-
idő minden percében egyformán jelen
van a keletkezés, folytatódás, pusztulás,
mint véges mása a végtelen terem-
tésnek, létezésnek, itéletnek; de a te-
remtés, fönnmaradás, végitélet nincs
meg benne. A jelenség-idő nem végte-
len, mégsincs kezdete és vége, akár
a körnek. A teljes-időben a teremtés a
kezdet, a fönnmaradás a közép s az ité-
let a vég, s ezek benne éppúgy egybe-
esnek, ahogy a pontban egybeesik a
plusz- és minusz-végtelen s a kettő közti
végtelen távolság. A teljes-idő, mint min-
den változatlan-végtelen, pont-szerű; s
a számtalan fajta jelenség-idő közelebbi
vagy távolabbi körként övezi.

A

Az alkalmas idő
„Jól vigyázzatok tehát, hogyan éltek; ne eszte-
lenül, hanem bölcsen, kihasználva az alkalmas
időt, mert az idők gonoszak. Éppen ezért ne le-
gyetek meggondolatlanok, hanem értsétek
meg, mi az Úr akarata.”
(Ef 5,15–17)

9Fotó: Hrivnák Mihály
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em akármilyen épületet
emeltetett a fiatal egyház-
község: Schulek János (a
Mátyás-templom és a Ha-

lászbástya alkotójának, Schulek Fri-
gyesnek a fia) tervezte és építette
neoromán stílusban, központi fűtés-
sel, lelkészlakásokkal, gyülekezeti te-
remmel. 

N
Etus boldog asszonyként

nemrég költözött a frissen elké-
szült, klinkertéglás, Ibrahim utcai
családi házba. Férjével és tizen-
három éves szőke fiacskájával,
Sanyival (apámmal) az első
szintre, huszonnégy éves asz-
szonylánya már a férjével az
emeletre. Körülöttük még mindenütt

pusztaság, mint ahogy a
kelenföldi templom előtt is
beépítetlen grund – csak a
Váli út túloldalán áll a re-
formátus templom és né-
hány városi ház, Kós Károly
stílusában. 

Ülök a padban, és az ol-
tárképre pillantok. Szere-
tem. Megbocsátó, megtartó
szeretet sugároz. Raksá-
nyi Dezső Hitetlen Tamás
történetét felelevenítő ol-
tárképén a szelíd-szép
arcú Krisztus sebeit mu-
tatja a kételkedőknek. Is-
tenem, mennyire nekem
szól! Vajon apámnak mi ju-
tott eszébe erről a képről,
amikor 1935-ben, tizen-
négy évesen az oltár elé
térdelt, hogy konfirmáció-
ján vállalja Krisztushoz és
az egyházhoz tartozását?
Sosem tudom már meg. 

Ülök a padban, és el-
képzelem, milyen lehet-
tem csecsemőként, amikor
1954 őszén a keresztvíz
alá tartottak. Sírtam? Vagy
csak csöndben figyeltem?
A lelkész Jézus Krisztus

szava i t
idézte: „én vele-
tek vagyok minden napon a
világ végezetéig.” Nem érthettem
még persze, csak tizenhárom évvel
később (talán), amikor magam is kon-
firmációs oktatásra jártam Bencze
Imre lelkész úrhoz. Aki jóságos volt és
kedves (a vizsgakérdéseket is meg-
súgta, előre). Tudta, hogy már nem
Budán, hanem egy pesti bérházban
lakunk a nagybeteg Mamival – akkor
váltak el a szüleim, huszonkét év há-
zasság  után. Sokan konfirmáltunk, s
mennyire meglepődtem, amikor egy
fiú osztálytársamat pillantottam meg
közöttünk. 1967-ben nemigen dicse-
kedhettünk a templommal… 

Ülök a padban, és az oltár előtti
lépcső vörös bársonyán akad meg a
tekintetem. Itt térdeltünk, harmincki-
lenc esztendeje, Lacival, fülledt, au-
gusztusi délutánon. Én huszonegy, ő
huszonhat – mai szemmel két gye-
rek. De hittük az esküt: „… igazán sze-
retem, hűséges házastársa leszek
Isten rendje és igéje szerint, holto-
mig, holtáig el nem hagyom sem
egészségében, sem betegségében,
sem örömében, sem bánatában. Isten
engem úgy segéljen. Ámen.” 

Nem a mi érdemünk, hogy sikerült
megtartani, amit megfogadtunk. És
itt, Kelenföldön tarthattuk keresztvíz
alá 1979-ben Nórit, 1982-ben Andrist.
Isten mindezidáig megsegített ben-

Vajon apámnak mi jutott eszébe erről a
képről, amikor 1935-ben, tizennégy éve-
sen az oltár elé térdelt?

Nyolcvan év 
Kelenföldön
Ülök a padban. Talán éppen
abban, amelyikben nagyma-
mám, Mannheim Etelka imád-
kozott az új, alig hat éve
megépült falak között, nyolc-
van évvel ezelőtt. 1934 nyarán. 
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Uram, elindultam, kint mentek az emberek.
Mentek,
Jöttek,
Siettek,
Futottak.
Futottak a kerékpárok,
Futottak a szekerek,
Futottak a teherautók,
Futott az utca,
Futott a város,
Futott minden.
Futottak, hogy időt ne veszítsenek.
Futottak az idő nyomában, hogy utolérjék az időt, hogy időt nyerjenek.

Viszontlátásra, barátom, bocsáss meg, nincs időm.
Ismét erre fogok jönni, nem várhatok, nincs időm.
Befejezem a levelet, mert nincs időm.
Szívesen segítettem volna magának, de nincs időm.
Nem vállalhatom, nincs időm.
Imádkozni szeretnék, de NINCS IDŐM.

Uram, Te megérted, hogy nincsen idejük:
A gyermek játszik, e pillanatban nincs ideje – majd...
A tanulónak leckéjét kell elvégezni, ideje nincs – majd...
A diáknak ott vannak a könyvei, oly sok munkája, nincsen ideje – majd...
A fiatalember sportol, nincsen ideje – majd...
Az ifjú házasnak megvan az otthona, be kell rendeznie, nincsen ideje – majd...
Az édesapa körül gyermekei, most nincsen rájuk ideje – majd...
A nagyszülőknek ott vannak az unokák, nincsen idejük – majd...
A betegnek megvan a gondja, nincsen ideje – majd...
Kihűlő ágyukon sincsen idejük...
Késő – nincsen már idejük!

Így futnak az emberek az idő nyomában, Uram.
Futva mennek e földi tereken,
Sietve,
Tülekedve,
Túlterhelten,
Mogorván,
Megrakottan,
S nem érnek a célhoz, kevés az idő.
Nekifeszülnek, bár kevés az idő.
Sőt – igen kevés az idő.

Uram, tévedned kellett számításaidban valahol,
Alapvető hibának kell itt lennie,
Az órák túlságosan rövidek,
A napok túlságosan rövidek,
Az életkor túlságosan rövid.
Te mosolyogsz, Uram, az időn kívül állva,
küszködésünk láttán, és tudod, mit teszel.
Nem tévedsz abban, amikor az ember idejét kiméred.
Adsz mindenkinek időt tenni akaratod,
De nem szabad időt veszíteni, időt elverni, időt agyonütni.
Ajándék az idő, amit Te készítesz.
Elmúló ajándék.
Nem, nem tárolható.

Uram, van időm!
Minden idő az enyém, amit Te nekem adtál.
Életemnek évei, éveimnek napjai, napjaimnak órái, mind az enyémek.

Rajtam áll velük okosan élni, higgadt, odaadón, hogy
akként használjam fel a végső másodpercig,
hogy Eléd vigyem, s időmnek ízetlen vizéből
Te készíts nemes boritalt, ahogy tetted Kánában
a fiatal pár lakodalmán.

Uram, ma este nem időt kérek Tőled, hogy még ezt meg amazt elintézzem.
Azt a kegyelmet kérem én Tetőled, hogy a nekem ajándékozott időben híven tegyem
azt, amit rám bíztál.

nünket. Amiért minden nap hálát
adok. 

Ülök a padban, és a keresztelőre fi-
gyelek. A baloldali padokban ül a kis
Sára családja. Sok fiatal és kevesebb
idősebb, egytől egyig boldog arc. Min-
den famíliában nagy ünnep egy kis-
gyermek érkezése. Látni is öröm, az
ember önkéntelenül is mosolyog. De
ezen a délelőttön úgy esett, hogy a
jobboldali padsorokban helyet foglaló
család mély gyászban van. Nemrég ve-
szítették el harminckilenc éves fiukat.
Aki, ahogy a lelkész úrtól megtudjuk,
éppen tíz éve, e falak közt mondta ki a
boldogító igent. A fiúra emlékezni jöt-
tek – Istenem, de nehéz lehet ilyenkor
az elfogadás, a hálaadás. 

Ülök a padban, és Mamira gondo-
lok. Három éve, hogy itt állt a kis ra-
vatal, rajta a fehér urna. Azóta Mami
is itt „lakik”: ahogy dédunokái mond-
ták: Dédiből templom lett... Ülök a
padban, és gyönyörködöm a színes
ólomüveg ablakokon besugárzó fé-
nyekben. Imádkozom. 

JÁSDI BEÁTA 

Az idő

túl lassú azoknak, akik várnak,

túl gyors azoknak, akik félnek,

túl hosszú azoknak, akik gyászolnak,

túl rövid azoknak, akik örvendnek.

Ám azoknak, akik szeretnek,

az idő nem számít.

Henry Van Dyke , amerikai teológus, író 
(1852–1933)

Michael Quoist

Van időm, Uram
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Híd magazin most az időre
fókuszál. Csontjaink között
is van olyan, melyet az időről
neveztek el, ez a halánték-

csont, latinul os temporale. A latin el-
nevezés abból ered, hogy a korosodást
jelző őszülés ezen a területen kezdődik.
A csont belső oldala bonyolult alagút-
rendszer, mely a belső fülnek, ereknek,
idegeknek ad védővázat, külső felszíne
egyszerű, hasonlíthatnánk egy óra
számlapjához, még mutatója is van, a
járomcsont. 

Szeretnénk mindig fiatalok maradni.
Talán ezért is jött az új frizuradivat,
melynél leborotválják kétoldalt a hajat,
és így nem látható a korai őszülés.

Sokat küzdünk az idővel, panaszko-
dunk, hogy lassan telik, amikor vára-
kozni vagy szenvedni kell. Máskor túl
gyorsan pereg, mert hozzá képest túl
sok a tennivaló, vagy úgy tűnik, leké-
sünk valamit. Pedig ha belegondolunk,
beláthatjuk, hogy az idő Isten aján-
déka a teremtett világ számára. Ő, Aki
volt, van és örökké ugyanaz, jól tudta,
hogy nekünk itt a földön fontos segít-
ség, ha számolni tudunk az idővel, me-
lyet belekódolt a sok ezer fényévre
mozgó égitestekbe éppúgy, mint a
legparányibb élőlények működésébe. 

A minket körülvevő világ időszakos
változásai: tavasz, nyár, ősz, tél; nappal
és éjszaka Isten könyörülő szeretetszö-
vetségének jelei (1Móz 8,22). Tapintható
érverésünk, ébrenlétünk, alvásunk, élet-
szakaszaink mind utalnak Istenünkre, aki
életünket megbízatással adta, fenntartja,
számon tartja, sőt, számon is kéri. Költői
szépséggel írt erről Túrmezei Erzsébet
az Órák című versében.

A

Os temporale –„idő csont”

Fotó: Hrivnák Mihály
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föl a szerelmet, amíg nem akarja!”
(Énekek 2,7; 3,5; 8,4). Hasznos köny-
vecskét jelentetett meg erről a témá-
ról a Magyar Kékkereszt Egyesület
Balog Zoltánné tollából A szerelem
lángjai az Úrnak lángjai címmel
(1995). 

Nem célszerű azok példáját sem
követni, akik a házasságkötést vagy
gyermekvállalást sokszor nem elfo-
gadható indokkal halogatják. Az időre
születő gyermek kilenc hónapig ké-
szülődik a külvilágra. Itt
egy boldog család készül
a születés „terminusához”.

A legnagyobb ajándék,
amit egymásnak adha-
tunk, az egymásra szánt
minőségi idő. Ez szépíti
meg a családi életet, a ba-
rátságot, a munkát és a
hitéletünket is. 

Milyen elképzelhetetlen
ajándék, hogy Istennek
mindig van ideje ránk!
Jézus éjjel fogadta Niko-
démust, meghallgatta kér-
déseit, és elmondta neki,
méghozzá erős nyoma-
tékkal a számunkra is
legfontosabbat: „Bizony,
bizony mondom neked, ha
valaki nem születik újon-
nan, nem láthatja meg az
Isten országát” (Jn 3,3). 

Az újjászületés mikor
történhet meg életünk-
ben? Ne szalasszuk el az
alkalmas időt, amikor
Megváltónk hozzánk szól,
újjáteremtő erővel hir-
detett, olvasott szaván
keresztül. Keressük, kér-
jük ezt, és higgyük, hogy
Isten örül a mi vágyunk-
nak, mert azért tett meg
mindent értünk, hogy
teljesíthesse a csodát
mindnyájunk életében. 

Akaratunk ellenére nem
történhet meg ez. Szent-
lelke segít, hogy valóság
legyen nekem, hogy Jézus
Krisztus véréért bocsána-
tot kaptam minden múlt-
ban is elkövetett bűnre
és mulasztásra. Vezetésé-
vel élhetem jól kihasz-
nálva a jelent. Teljes örömöm lehet
abban a reménységben, hogy vele él-
hetem a jövőt is, az Ő országában
örökké.

„Taníts minket úgy számlálni napjain-
kat, hogy bölcs szívhez jussunk!”
(Zsolt 90,12) 

DR. GYŐRI JÓZSEFNÉ
DR. DRENYOVSZKY IRÉN

Túrmezei Erzsébet 

ÓráK 

(1941)

Távoli fény: a csillagok.
Közeli fény: a mutató ragyog,
s járja a számlapon a körutat.
Tizenegyet mutat.

Távoli hang: a ketyegése. 
Közeli: a szívem verése.
Különben csend van és setét.
Zavartalan figyelhetem  
három óra szerkezetét.

Egyik: a csillagok odafenn.
öreg csikós a hortobágyon
róluk számolja le: hajnali három.
S mér ez a magos óra
évszázadokat,
évezredeket.
Jár... jár a titokzatos szerkezet.
Megállnia még nem lehet.

Így jár a szívem is.
Méri az életem.
Isten órája.
Felhúzta, idadta nekem,
hogy visszavihetem, 
ha megáll...
de addig életem
dobogva méri egyre.
Nincs, hogy pihenne
se nappalom, se éjjelem.

Mikor áll meg a csillagos óra?  
Mikor áll meg a piros óra?  

Két rejtelem.

Földi életünk idejét is jóságosan
tervezte meg Isten. Ugyanolyan
aranyérmet kap az olimpiai bajnok
futó, akár a 100 méteres távolság vagy
a hosszú maratoni futás győztese
lett. Így kaphatja meg az örök élet ko-
ronáját Jézus Krisztusért a korán
meghalt gyermek és az aggkort meg-
élt felnőtt is.

Csakhogy fontos, hogy földi életünk
során mindennek rendelt ideje van
(Préd 3,1–8). Rosszul jár az a fiatal, aki
házasságkötés előtt, idő előtt nemi
életet kezd. Májusban olvastuk a
bibliaolvasó Útmutatónk szerint az
Énekek énekét, ebben a rövid ószö-
vetségi könyvben háromszor ismét-
lődik: „Ne keltsétek, ne ébresszétek



– Nem sokat. Gyalog körülbelül húsz
perc, autóval ennél kevesebb.
– Hmm… köszönöm. Szép napot! – S
azzal gyorsan tovább indulok. Valami itt
nem stimmel. Remélem, az útirány meg-
bízhatóbb, mint a távolságra és az időre
vonatkozó információk.

Pápua Új-Guineában iskolás gyerekeink a
helyi szomszédokkal ifjúsági előadásra
készülnek. 
– Na, és mikor találkozunk a főpróbára?
– kérdik a felnőtt szervezőket. 
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„Salibonani – yebo – linjani – sikona si-
natsolina” – hangzik el a szokásos
ndebele köszöntés Zimbambwében,
Matabele-földön. De ez csak a kezdet.
Mielőtt rátérek igazi kérdésemre, érdek-
lődnöm kell egészségi állapotuk felől,
majd illik még egy kicsit hümmögni is.
Azután jöhet a kérdés:
– Ez az út vezet a lupanei iskolához?
– Van más is, de ez is odavisz.
– És azt is tudják, milyen messze van?
– Hát persze! Olyan 25-30 km lehet.
– És időben ez mit jelent?

A világ sokszínűsége érhető
tetten az emberek időről alko-
tott képének különbözősé-
geiben is. Ettől függetlenül
ugyanazt éljük meg, bármely
táján is élünk a földnek: az
időnk véges és kíméletlenül
halad előre, de egyben ke-
gyelmet és sokféle lehetősé-
get rejteget számunkra. Egy
misszionárius gondolatai. 

„Amikor a nap 
eléri annak 

a nagy fának 
a tetejét...”

Fotó: Internet

Relatív idő
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– Szombat délután. 
– De mikor?
– Hiszen már mondtam, hogy szombat
délután – válaszolja a szervező, kicsit
csodálkozva, hogy milyen értetlenek a
gyermekeink. Hát jó – teszi hozzá –,
amikor a nap annak a nagy fának eléri a
tetejét. Látjátok? Akkor lesz a próba.

Kenyában feleségem, Bea, árvák és öz-
vegyasszonyok között végzett önkéntes
szolgálata során saját bőrén tapasztalta,
hogy mi az „afrikai idő”. Egy alkalommal
az özvegyasszonyoknak rendezett
karácsonyi ünnepélyen élelmiszer-
adományokat akartak kiosztani, amire
nyilvánvalóan nagy szükségük volt
a rászorultaknak. Az alkalmat 12 órára
hirdették. Az élelmiszer a szervezőkkel
együtt pontosan 12 órakor a helyszínen
volt, az özvegyasszonyok sehol. 
– Jönnek ők, jönnek – nyugtatgatta
Mary, a helyi munkatárs – már úton
vannak.

Fél óra múlva meg is jelent egy, aztán
kettő, és fél kettő körül mindannyian ott
voltak. „Csak” másfél órát váratták az
adományozókat, hogy átadhassák az
ajándékokat. „Ez az afrikai idő” –mondták
egyszerű természetességgel, sőt némi
büszkeséggel.

Most jövök az uszodából, ahol iskolás
gyerekek vettek részt úszóedzésen.
Kettő-ötvenhárom, kettő-ötvenöt, kettő-
ötvenhat… stb. Ezek a leúszott körök
eredményei percben és másodpercben.
Küzdelem az idővel, minden másodperc-
cel. Nem a Nap állásához igazítják körei-
ket, hanem a legpontosabb órákhoz.
Mert ma ez számít sportban, utazásban,
munkában egyaránt. Ilyen a mai élet. Fel-
találtuk az órát, ami méri az idő
múlását. 

De nem az időt magát, csak annak elő-
rehaladását, alapvetően a Földnek a Nap
körüli keringési idejéhez viszonyítva. Mert
mi is az idő? A feleletek döntő többsége
nem a kérdésre ad választ, hanem arra,
hogy hogyan mérjük. Ha az egész világ
folyása felgyorsulna molekulástul, mé-
rőórástul együtt, ki venné észre? Mert
ha a viszonyítási rendszer is felgyorsul,
akkor úgy tűnik, mintha minden válto-
zatlan lenne. A vonaton az üléshez ké-
pest úgy tűnik, hogy álló helyzetben
vagyunk, pedig valójában sebesen ro-
bogunk.

Szóval az idő relatív? Más a jelen-
tősége, más az értelme egy zimbab-
wei, egy pápua és egy európai
számára? És relatív fizikai értelem-
ben is, mert nem tudjuk megfogni,
nem tudjuk értelmezni a lényegét?

Pedig szeretnénk az időnek is az
urai lenni. Az életünknek, a társa-
dalomnak, a természetnek és Isten
időbeli cselekedeteinek is az urai.
Ha mi azt mondjuk, hogy valaminek el-
jött az ideje, akkor Isten miért akarna
mást mondani? Ha mi megmondjuk,
hogy Istennek mikor és mennyi idő alatt
kell, vagy kellett volna valamit megvaló-
sítania, akkor nyilvánvalóan úgy véljük,
hogy az úgy helyes. Pedig Ő, a Teremtő
fenntartja magának a jogot, hogy szu-
verén Úrként rendelkezzen és befolyá-
solja az idő múlását. Nála „egy nap annyi,
mint ezer esztendő” (2Pt 3,8). 

Tudjuk, hogy „életünk ideje hetven
esztendő, vagy ha több, nyolcvan esz-
tendő” (Zsolt 90,10), de annak hossza,
különösen visszatekintve, messze nem
tűnik egyformának a különböző em-
berek számára. Van, akinek elröppen, és

van, akinek fájdalmasan
hosszú. Van, akinek sok
ideje jutott arra, hogy má-
soknak szolgáljon, és
van, akinek arra is kevés
volt az idő, hogy önma-
gát ellássa. Vagy ve-
gyünk egy egyszerűbb
példát. Mennyire kü-
lönbözőnek tűnhet
egy délután, attól füg-
gően, hogy egy nyári
napsütésben kelle-
mesen eltöltött va-
sárnap délutánról
van szó, vagy pedig
egy keményen vé-

gigdolgozott délutánról. 
Az idő relatívnak tűnik, de nem ez a lé-

nyeg. A lényegi kérdés az, hogy mire és
hogyan használom azt. Mindenáron én
akarok lenni a saját időm ura, vagy en-
gedem, hogy Isten irányítsa időbeosz-

tásomat? Ez semmiképpen nem lusta-
ságra vagy szervezetlenségre buzdít. Sőt.
Ha tudom, hogy nem az „én” időmmel,
hanem az Isten által nekem kirendelt idő-
vel gazdálkodom, amit ha elvesztegetek,
semmivel nem pótolható, akkor nagyon
meg fogom gondolni, hogy mire hasz-
nálom a következő fél órában: imádkozásra,
Isten dicsőítésére, szorgos munkára, pa-
naszkodásra vagy pletykálkodásra?

Szeretem a nyíregyházi evangélikus
nagytemplom homlokzatán a harangjá-
tékot, felette a toronyórával. Óránként
emlékezteti az arra járókat a „Jövel,
Szentlélek Úristen” kezdetű énekünk dal-
lamával és a pontos óra elütésével arra,
hogy Teremtő Urunk adja nekünk napja-
inkat azért, hogy dicsőségére éljünk, mint
azt egy fiatalkori versemben írtam:

Nem az enyém a napom,
Ajándékba kapom.
Este, mielőtt elalszom,
Újra visszaadom.

Jézus, míg alszom éjjel,
Új napot készít el.
Reggel, amikor ébredek,
Új csodát kérhetek.

Nem az enyém a napom,
Ajándékba kapom.
Hiszem, ha végleg elkéred
Rajta lesz pecséted.

BÁLINT ZOLTÁN

A nyíregyházi evangélikus nagytemplom 
harangjátéka a toronyórával

Nincs mérhető idő, kor, évszak Pápua Új-Guineában, csak a bi-
ológiai ritmusok 
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kutya oroszlán lesz, a bogár
paripa, a mosdóvíz tenger és
így tovább. Is, mert az eredeti
természetüket is megőrzik,

lévén a gyermek sem nem vak, sem nem
buta, hanem módszeres és aprólékos
földerítő, akinek figyelmét a dolgok
legcsekélyebb részletei sem kerülik el.
Éppenséggel ezek a legcsekélyebb rész-
letek a képzelet ugródeszkái: egy, a víz
bőrét behorpasztó porszem, a napsugár
megbicsaklásától szétkenődött színár-
nyalat a rózsabogár páncélján, az el-
tompult szaglást váratlanul áttörő illat,
valami sejtelmes csikordulás a szekrény
megszokott neszei közt elég ahhoz,
hogy a valóságból a mese kibomoljék. 

Sajnos, alig-alig emlékszünk életünk
e korszakának gazdagságára, holott
talán ekkor sikerült az emberileg lehet-
séges legteljesebb módon végigízlelni az
időnket.

A játék meghatványozott figyelmében
minden tét sorsdöntő: életre-halálra
szólnak a gólok és a kihagyott helyzetek.

Az ezredforduló embere sebesen pa-
takzó, jégtáblás-hordalékos, mégis híg
időben él. Ráadásul ellenséges időben,
amelynek perceit és óráit a lehető legha-
marabb el kell múlatni, ha már átugrani
nem lehet őket. Alig van valami, ami ma-
rasztalná, sűrítené, szaporább a nógatás:
Gyorsabban! Gyorsabban! Múljék máris
és mielőbb ez a perc, ez a nap, ez az év,
mert a boldogságot a következő ígéri.
Mindig a következő: majd az a pillanat,
az a telefonüzenet, az a fizetésnap, az a...
A jelen gyűlöletes, otromba akadály,
amit túl kell élni, lehetőleg úgymond:
szórakozva, vagyis szétszórva – megfe-
ledkezve benne történetünkről és ön-
magunkról, és sietve, hogy mielőbb

Az idő
idejéről

fókuszban az idő

A gyermeki idő öblös és sűrű,
fényes és lassú. A gyermek
ugyanis játszik. A játék pedig
megtelíti a perceket; a mű-
ködő képzelet a megérintett
és fölidézett dolgokat meg-
többszörözi. 

A
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szó is, amely fejszét vet valami meggyö-
keresedett hazugságra, és tán maga sem
tudja, mégis az Igazság hangján csendül,
mert szent. Aki semmit sem tud a szent-
ről, sőt, elutasítani véli, de ha valaha ki-
mondott egy ilyen szót, az átélte az
Egész mélységét, tágasságát és fényes-
ségét. 

Az ünnepi idő több egy újabb dimen-
ziónál. A kenyér, a bor, az áldás, az igaz
szó egy csapásra kikerekíti a világot. Tel-
jessé és egésszé. Lehet „világnézeti
okból” eltagadni az értelmét, de elfeledni
soha. A készületlen, vagy ellentétes in-
dulatú lélekben talán csak egyetlen pil-
lanatra áll össze a rend. Mégis. Istennek
valamennyiünkre szüksége van, mu-
tatja ezt Jónás próféta és Pál apostol
története: nélkülük nem volna teljes az
ünnep.

A szent idő és a művészet ideje roko-
nok. Egyaránt mérhetetlenek, profánon
kívüliek és gyermekiek. A vers, a dal, a
kép, a tánc idejében múlt fonódik össze
jövővel, az alkotás idői közönségének
időivel, emlékeivel, vágyaival, lelki kész-
ségével és törekvéseivel. Egy jó szobor-
ban egyszerre él az ábrázolt tárgy
története a márványéval, alkotójának ko-
ráéval a pillanatban, amelyben a néző te-
kintete ráesik. A költő mondatában zene
szól, s akár egyetlen, játékos szavában is
történet és mítosz lappang, a születés, a
lét transzcendens drámája. Legyen itt
példa Weöres híres egyszavas verse: 

Tojáséj.
A szentség megnyilvánulásai szándé-

koltság nélkül is esztétikailag magasren-
dűek. Az összes kultuszok zenéje, tánca,
ábrázolása stb. egyúttal az adott kultúrák
lelkiségének csúcspontja. Ha elfogadott
áldozat, átjáró a kairoszba.
CZAKÓ GÁBOR

ember nem feledni, hanem élni tö-
rekszik: a jelenében a múltja összes
gazdagságával. Elfogadja a holnapot
bármilyennek, tudja, hogy a holnap, a
mégoly fenyegető holnap is megoldja
majd a maga baját. Számára az idő
korlát helyett éppenséggel kapocs
a végtelenhez. Sarokpont, melyen az
emberi lét az istenibe fordul: ki és be. A
halhatatlan lélek testünkbe lehelésével és
visszafogadásával. Az élet minden pilla-
nata leírhatatlanul gazdag, ameddig a
miénk, ameddig gyermeki. 

A halál végóra helyett kapu. 

Az ember isteni idejének neve: ünnep.
Ősi szóval id-nap, vagyis szent nap.
Olyan nap (napok, hetek, évek, a szent-

nek egész hátralévő
élete), amely Isten
idejében telik. Igaz-
ságban, az úton, va-
gyis: élet. Teljesen
hasonlatos a gyer-
meki időhöz: öblös,

sűrű és fényes. A mozdulatok, szavak,
gondolatok jelentése megtöbbszöröző-
dik. Valamennyi a transzcendensbe nyú-
lik, és aki végzi, az szertartást végez. A
szertartás pedig kultusz, az élet szentté
formálása, az isteni leképezése és meg-
valósítása. Amiben zajlik, az az idő szent
idő. A kenyeret szegő nem csupán két
egymást közönyösen vagy véletlenül
keresztező vonalat karcol a kenyér
alsó héjára. A gyűrűt váltó házaspár
egyúttal hűséggel, ásóval-kapával és az
örökkévalósággal méretkezik. Az ünnepi
asztal ételei: a hal, a torma, a sonka, a
bárány, a tojás, a kalács, a bor mind több
önmagánál. Üzenet két világ közt, s to-
vább: elfogyasztásuk az isteni és az em-
beri egyesülése. De már a legprofánabb

beléphessünk a vágyott jövőbe, és meg-
élhessük azt – mint undok jelent...

Hová igyekszünk, hová?
Ez a kérdés ma meg sem pendíthető.

Isten ideje, az ember Istennel töltött ideje
nem mérhető. Egyáltalán: föl sem oszt-
ható semmilyen szempont szerint. Ha
megkísérelnénk széjjelhasogatni, kide-
rülne, hogy egyik darabkája sem kisebb
a másiknál. Végtelen? Annyi bizonyos,
hogy se kezdete, se vége, de hogy ezzel
az állapottal kapcsolatba hozható-e a
matematika „végtelen” fogalma, nem
tudható. Sőt inkább az sejthető, hogy
nem. Istennel kapcsolatban a természet-
tudomány szavai értelmetlenek: az út
csak Őfelőle járható: a kinyilatkoztatás
ösvényén, Krisztus
Urunk lábnyomait
követve.

Isten ideje akár az
égbolt, amelyen a
volt dolgok együtt
ragyognak és sötét-
lenek az elevenekkel. A sok-sok évez-
rede elhagyott csillagpályák még
használatosnak látszanak, sőt, a leendő
csillagok is mind fölkeltek már. Másod-
percenkénti százezer mérföldes szá-
guldásuk nem múlja fölül a kisfiú
mozdulatát, aki szalmaszálat nyújt a han-
gyának, és a pocsolyából kimenti.

Ez az idő a kairosz.
Az ember ideje a kronoszban zajlik. De

ha valaki Istenben él, akkor nem a mu-
landóság elviselhetetlen szenvedésében,
mert számára az idő a múlt és a jelen bő-
ségeitől dús. Tudja ugyanis, hogy az élet
ajándék: a betegség is, fogság is, a csa-
lódás is, a vereség is. Ismeri a titkot: a
szenvedésnek is vannak gyümölcsei, a
bölcsnek Isten látogatása áldás. Az ilyen
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Hová igyekszünk,
hová? Ez a kérdés ma
meg sem pendíthető.
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ogyan ismerhetem meg Is-
tent, akit nem köt sem tér,
sem idő? Nekem nincs ha-
talmam arra, hogy a terem-

tett világ alapvető rendjét átlépjem.
Ezért Isten közelít. Belép a mi téridő vi-
lágunkba és elkezd személyként visel-

mi időnk legyen. A mai posztmodern
ember egyik legjellemzőbb betegség-
tünete az állandó időzavar, melynek
egyetlen ellenszere az, hogy én, az
időben élő, felismerjem az Örökkéva-
lóval való találkozás pillanatait.

A színeket látjuk, a hangokat halljuk,
az ízeket érezzük, de időérzékelő szer-
vünk nincs. Az idő érzékelését meg kell
tanulnunk, míg végül bennünk ketyeg
az óra. A Biblia szerint az idő, mint
ahogy világunkkal is így van ez, nem
magától, csak úgy természetesen van,
hanem éppen úgy Isten teremtménye,
mint minden, ami létezik. Istennek ezt
a különleges ajándékát, ahhoz hogy
élni tudjunk, el kell sajátítani. Időnk
titka az alkalomban rejtőzik. Az örök-
kévalóság, a világ ideje felfoghatatlan
számunkra. A véges csak álmodni tud
a végtelenről. Életünk idejének titkát
sem mi szabjuk meg. Az órák, a napok,
a hetek és az évek csak kilométerkö-
vek, de nem tudjuk soha kiszámítani,
hogy mennyire van a cél. Csak az Isten

kedni velünk úgy, mint Atya vagy Fiú,
vagy pedig mint Szentlélek. Az inkar-
náció – vagyis Isten testet öltése –
nemcsak Jézus földre születésében
történik meg, hanem a kinyilatkoztatás
egészében is. Az a nagyszerű dolog,
hogy Isten személyként jelenik meg,
hogy ő olyan, mint egy Atya, vagy mint
egy elsőszülött Fiú, vagy egy Lélek,
nem más, mint a végtelen Isten önma-
gát megismertetni akaró szeretete. 

Életünk fontos, Istentől rendelt fel-
adata, hogy megtanuljuk értékelni a
nekünk adott időt, és a benne elrejtett
alkalmakat, Isten cselekvésének idejét.
Benne a végtelen, időntúli Isten, aki a
„van”, aki az idő tulajdonosa és ura,
belép a mi idői világunkba és találko-
zóra hív. Azt akarja, hogy Isten ideje a

H

Az idő
titka

Istennek nincs ideje, mert
örökkévaló. Az időt Isten te-
remtette épp úgy, mint a füvet,
a fát vagy a virágot, és a ma-
teriálisan létező dolgokhoz
hozzárendelte, mint a teret
vagy a súlyt. Így lett az idő a földi
létezők alapvető tulajdon-
sága. 

A  pillanattól 
a soha 

nem feledésig
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teremtette alkalom a miénk. Ezért
kérte Istent a zsoltáros arra, hogy: „Ta-
níts úgy számlálni napjainkat, hogy
bölcs szívhez jussunk.” (Zsolt 90,12)

Érdekesen gondolkodik a Biblia az
időről, másként, mint a mai európai
ember. Mi úgy gondoljuk, hogy a múlt
mögöttünk van, amit végképp el kell
felednünk. A bibliai kor embere az el-
múlt időket mint megtörtént, éppen
ezért megmásíthatatlan dolgokat
maga előtt látja. A Biblia szerint az
ember az idő
vonatán a me-
n e t i r á n y n a k
háttal ül. Őt az
emlékezés ta-
nítja remény-
kedni. A jelenben
van a váltó, ami
a múlt tanulsá-
gai alapján vezet
a jövő felé, ahol
Isten vár. Célját
úgy éri el, hogy
a maga előtt elterülő, átélt és megis-
mert tapasztalatok alapján tájékozódik
a jelenben. Így ismeri fel Isten alkalmait
életében, és a magát feltáró történe-
lem tanúskodik neki a jövendő Uráról.

Mi a múló időben vagyunk emberek.
Jelenünk pillanatról pillanatra múlttá
változik, ahogy az időben előre hala-
dunk. Most dől el, hogy milyen lesz
a múltad, amin nincs mód változtatni.
A ma a változtatás pillanata. Így kerül-
hetsz közelebb a jövőhöz, ahol vár a
cél. Ez köznapi dolgaink értelme.

Az ember számára Isten legkegyet-
lenebb ítélete az örökkévaló célta-
lanság lenne. Ettől akar bennünket
megóvni örökkévaló Urunk. Ezért tanít

a köznapi kötelességeink értelmére.
A tanítás értelmetlen lenne visszakér-
dezés, feleltetés nélkül. Az új seprőt is
egy életen át tanítani kell, hogy hol van
a szemét. A mi Urunk sem kér tőlünk
lehetetlent. Nem éveinkkel, csak per-
ceinkkel kell elszámolnunk. Éveink így
Isten tenyerében pihennek. 

A zsoltáros szerint „boldog ember
az, … aki az Úr törvényében gyönyör-
ködik, és az ő törvényéről elmélkedik
éjjel-nappal” (Zsolt 1,1–2). Van-e időd

rá? Az időt nem az
óra méri. A meditá-
ció nem időigé-
nyes, hanem a nyílt
szív és a látó szem
dolga. De ehhez
csend kell a szí-
vünkben. Az elmél-
kedés több mint
gondolkodás. Vala-
kire szükséged van
a szívedben, aki
előtt megfontolod

az életed, elszámolsz önmagaddal. 
Az imádkozás, a meditáció egy ma-

gyar intenzitású passzivitás. Benne
nem teljesíteni akarok, hanem a teljes-
séggel akarok találkozni. Gyönyör-
ködni akarok Isten örökkön-örökké
hangzó szavában. Nem a magam cél-
jaiért és terveimnek kivitelezéséért
könyörgök, hanem azt próbálom
megérteni, hogy hogyan simulhatok
bele Isten terveibe. Ha imádkozom, le-
győzöm az aggodalmaskodást, mert
szabad vagyok a külső teljesítmény-
kényszertől. Csak vagyok benne, aki a
VAGYOK. A vele megosztott idő –
szaporodik.
SZIGETI JENŐ

Banka Gabriella

„Most még lehet, 
most még szabad......”

„Most még lehet, most 
még szabad, borulj le a kereszt alatt”

Amikor majd múlik a világ, 
és az egek a földre hullnak,
ébresztő rettenet süvít, s 
mindenki meglát majd Úrnak.
Amikor majd múlik a világ, s
megáll az idő, csak az ember 
szalad, amikor egyetlen 
lehelettel, a zsarnokkal 
elbánsz egymagad, amikor 
majd múlik a világ, meglátnak 
mind, kik nem is vártak, s itt 
állunk majd, mint elveszettek,
vagy mint örökre megtaláltak.
Ne fordíts hátat a kegyelemnek, 
mely Isten irgalmából fakadt: 
„Most még lehet, most még
szabad, borulj le a kereszt alatt.”

A ma a változtatás 
pillanata. Így kerül-

hetsz közelebb a jövő-
höz, ahol vár a cél. 

Ez köznapi dolgaink 
értelme.

Fotó: Szeverényi

Fotó: Hrivnák Mihály
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Luther és az idő
Nem tudom, hogy Luthernek volt-e idő-
mérő eszköze, azt sem, hogy volt-e belső
órája, s ha igen, figyelt-e rá; az azonban
teljes határozottsággal állítható, hogy
Isten órájára buzgón figyelt, és amennyire
csak lehetett, egész életében ahhoz iga-

Luther és a világóra
Miközben korunk tudománya már 15
milliárd fényévnél tart, a Szentírás alap-
ján tájékozódó Luther a Supputatio an-
norum mundi című könyvében hatezer
esztendővel is beéri. (Glasenapp: Az öt
világvallás, 320. oldal) Szerinte az Isten

zodott. Nyilván lesznek, akiknek Luther
Isten órájához való igazodása a tudomány
mai állása, a „modern” időmérő eszközök
vagy a saját belső órájuk szerint már-már
a nevetségesség határát súrolja, mi most
mégis az ő Isten órájához való igazodását
vesszük górcső alá. 

A mi időnk
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által teremtett világ hatezer évig fog
fennállni. Érdekességképpen jegyezzük
meg, hogy a Biblia időszámítása szerint
a teremtés 5974 évvel ezelőtt történt.
Erről Luther időrendi táblázatot is készí-
tett, de csak önmagának, saját haszná-
latra és kizárólag azzal a céllal, hogy a
bibliai történetek sokaságában jól el tud-
jon igazodni. Távolt állt tőle, hogy be-
álljon a világvégét hirdető jósok
népes táborába. Ő mindig az Isten igé-
jére figyelt, tehát nagyon jól tudta, hogy
„sem a napot, sem az órát” senki nem is-
meri, és az Úrnak ezer év annyi, mint egy nap. 

Ugyanakkor érdemes megjegyezni, hogy
korunk jeles tudósai éppen a Luther által
„megjövendölt” időpontban, 2040-ben (26
év múlva!) számolnak egy nagy világkataszt-
rófa bekövetkezésével. Luther az első két-
ezer évnek, amely a kezdettől Ábrahámig
tartott, a „Gazdátlan” nevet, a második két-
ezer évnek, amely Ábrahámtól Jézus Krisz-
tus születéséig tartott, a „Törvény” nevet,
végül az utolsó kétezer évnek, amely Krisz-
tustól kezdve napjainkban is tart még, a
„Krisztus” nevet adta.

Luther és az akkori idők
„Fölötte veszedelmes időket élünk, Isten
az ő pajtáját és csűrjét ki fogja söpörni,
takarítani. Kérem Istent, hogy felesége-
met és gyermekeimet halálom után so-
káig élni ne hagyja; veszedelmes és
borzalmas idők jönnek. Nem szívesen
élnék a világnak elkövetkező gonoszsá-
gában. Isten segítsen minket, hogy meg-
maradjunk igéjénél, és megjavuljunk.” –
„Az ember negyvenedik éve előtt csak-
nem olyan, mint egy kisgyermek. Aki 20
éves koráig nem lesz szép, aki 30 éves
koráig nem lesz erős, aki 40 éves koráig

nem lesz okos, aki 50 éves koráig nem
lesz gazdag, az vesse latra, mennyi sze-
rencse szorult belé.” (Asztali beszélgeté-
sek 134. és 47. oldal.)

Luther és az Isten órája
Mindenki tudja, hogy még a rossz órák is
naponta legalább kétszer a pontos időt
mutatják. Azt azonban már jóval keve-
sebben tudják, hogy az Isten órájára fi-
gyelő Luthernek valójában éppen ilyen
látszólag álló órája volt, amely a mai ér-
telemben vett pontos időt szintén csak
kétszer mutatta, de az Isten igéje szerinti
időt a nap minden órájában pontosan.
Kérdés: hogyan volt beállítva Luther
órája, és álló óraként hogyan mutathatta
a pontos időt? Felelet: Luther órája min-
dig tíz órát mutatott, tehát a kismutató a
tízes számon, a nagymutató a tizenket-
tes számon állt. Az előbbi a Tízparancso-
latra, Isten szent törvényére, az utóbbi
pedig az idők teljességére, Isten szent
evangéliumára, Jézus Krisztusra muta-
tott. Ahogyan Pál apostol tanította: „de
amikor eljött az idők teljessége, Isten el-
küldte Fiát” (Gal 4,4). Továbbá: „mert a
törvény végcélja Krisztus, minden hívő
megigazulására” (Róm 10,4). Aki e ket-
tőre figyel, mindig tudni fogja, hogy
mit, pontosabban kit mutat az Isten
órája! A hasonlat abból a szempontból
is jó, hogy az időmérő eszközöknél sem
elégséges csak az egyik vagy a másik
mutató. A kettő együtt mutatja a pontos
időt, Isten szent igéjét, az ő törvényét és
evangéliumát. Minden igaz keresztyén
ember órájának tehát, ha pontos, min-
denkor tíz órát kell mutatnia, hogy senki
ne téveszthesse szem elől Isten törvé-
nyét és evangéliumát!

Luther és a „mi időnk”
„Adj békét a mi időnkben, Úristen, téged
kérünk, hisz rajtad kívül más nincsen, ki
síkra szállna értünk, egyedül te, örök
Isten.” (EÉ 291,1) Ebben az énekben a „mi
időnk” nem egyszerűen a jelenkort, nem
is a nekünk kedvező fordulatot hozó tör-
ténelmi eseményt, főleg nem a halálunk
óráját jelenti. A halálunk órája az „én
órám”, amikor „innen el kell mennem”;
ezzel szemben a „mi időnk” a kegyelmi
idő, az Úr kedves esztendeje. Nekünk két-
ezer éve tíz órát mutat az időmérő! Ezért
a mi időnk soha nem változik, mert Isten-
nél nincs változás vagy változásnak ár-
nyéka: az ő törvénye és evangéliuma
megváltoztathatatlan. Ellentétben a kör-
beforgó időkerekekkel, az egyre gyorsab-
ban forgó „modern” mókuskerék-idővel,
amely minden másodpercben látszólag
mást mutat, de ahol mégis minden és
mindenki ugyanaz marad. 

Ez a világ haladni látszik, de valójában
egy helyben toporog, miközben az Isten
országa, úgy tűnik, kétezer éve egy hely-
ben jár, ugyanakkor mégis a nagy cél felé
tart. Ha valaki Luthernek tenné föl a film-
beli kérdést, „Hány az óra, Luther úr?”, ő
minden bizonnyal így válaszolna: Ponto-
san tíz óra! Tegnap is annyi volt, és
holnap is annyi lesz, „mert Jézus
Krisztus tegnap, ma és mindörökké
ugyanaz”. Jézus e mindörökké ugyanazt
így jelentette ki: „bizony mondom néktek,
hogy amíg az ég és a föld el nem múlik,
egy ióta vagy egy vessző sem vész el a
törvényből, míg minden be nem teljese-
dik” (Mt 5,18). „Az ég és a föld elmúlik, de
az én beszédem nem múlik el” (Mt 24,35).
Ezért a „mi időnk” örök, a békéje is az…
WELTLER SÁNDOR
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édanyáink még falvédőkre hí-
mezték a bölcs gondolatokat, mi
a szavakat ráigazítjuk egy közel-
ről fényképezett szempárra és

kitesszük az üzenőfalunkra, s a rengeteg
„tetszik” mutatja, hogy hányan érezzük,
ugyanúgy, mint dédanyáink, hogy a Bibli-
ában örök érvényű igazságot találtunk.
Pedig a Bibliában, mint sok más témáról,
az időről is többféle üzenetet olvashatunk.
Az üzenetek pedig nem mindig vannak
egymással összhangban, és talán éppen
a feszültségek révén élesítik a látásunkat.

A Prédikátor könyvének szerzője a gaz-
dag, hatalmas, sokat tapasztalt és beérke-
zett ember szemszögéből, a hellenisztikus
filozófia szemlélete szerint fogalmazza
meg a bölcsességet. Kinéz a palotája ab-
lakából, és felsóhajt: „minden hiábavaló-
ság” (1,2). Ennek jegyében beszél az idővel
megragadható dimenzióról is: „ami volt,
ugyanaz lesz majd, és ami történt, ugyanaz
fog történni, mert nincsen semmi új a nap

alatt” (1,9). Sőt, az idővel jelölt múlt, jelen és
jövő még ki is üresedhet számunkra, hi-
szen „nem emlékszünk az elmúltakra, de
ami ezután következik, arra sem fognak
emlékezni, akik majd azután lesznek” (1,11).
Tud-e Isten változtatni valamit ezen
a szomorú perspektíván? Igen, de csak a
világkép határain belül: „ami volt, régóta
megvan, és ami lesz, már régen megvolt,
és az Isten előkeríti azt, ami tovatűnt” (3,15).

Hűvös szél lebbenti meg a függönyt, a
Prédikátor még egyszer kinéz a palota ab-
lakán, mielőtt aludni tér. Látja a falakat,
a falakon az őröket, akik az ő kiváltságaira
vigyáznak, de nem látja a falakon túl a bé-
reseket, akik éppen befejezik egyszerű va-
csorájukat, és fekhelyüket keresik, hogy
erőt gyűjtsenek a másnapi munkához.
Még kevésbé látja az álmaikat. Írni és ol-
vasni nem tudnak ugyan, de a zsinagógá-
ban hallott prófétai igék megragadták őket.
Azok az igék, amelyek azt ígérik, hogy az
Úr újat teremt, olyat, amit az idő még

fókuszban az idő

Mindennek rendelt 
ideje van? 

D
nem ismer, az időben élő ember szá-
mára pedig hihetetlen. „Az utolsó napok-
ban szilárdan fog állni az Úr házának hegye
a hegyek tetején. (…) Kardjaikból kapákat
kovácsolnak, lándzsáikból metszőkéseket.
Nép a népre kardot nem emel, hadakozást
többé nem tanul.” (Ézs 2,2.4) Ezeket és az
ezekhez hasonló ígéreteket álmodják to-
vább. Számukra ezek az ígéretek töltik meg
értékkel, tartalommal az időt. Ha ismernék
a szakkifejezéseket, el is mosolyodnának,
hiszen megértették, hogy mi a különbség
a kronosz és a kairosz között: míg a kro-
nosz a szokványos eseményeket magával
görgető időt méri, addig a kairosz arra az
időre utal, amikor valami új, tartalmas, ér-
tékes jelenik meg. Amikor Isten újat teremt,
amivel megszólít, és válaszunkat várja.

Jézus is az újat teremtő Istenről szóló
próféciák hangján szólalt meg. A legkoráb-
ban született evangélium legelső jézusi
mondata szerint „betelt az idő, és elköze-
lített az Isten országa: térjetek meg, és

A legtöbb bibliaolvasónak
talán a Prédikátor könyve
hosszú, költői gondolatsora
jut eszébe először, ha azt ke-
resi, hogy mit talál az időről
a Bibliában. „Megvan az ideje
a sírásnak, és megvan az
ideje a nevetésnek. Megvan
az ideje a gyásznak, és meg-
van az ideje a táncnak.”
(Préd 3,4) 
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higgyetek az evangéliumban” (Mk 1,15)!
Máté evangélista a perifériára szorult, de az
ézsaiási prófétai ígéretekkel álmodó ember
hallása szerint részletezi, hogy mit jelent,
hogy betelt az idő. „Zebulon földje és Naf-
táli földje, a Tenger melléke, a Jordánon túl,
pogányok Galileája! A nép, amely a sötét-
ségben lakott, nagy világosságot látott, és
akik a halál földjén és árnyékában laktak,
azoknak világosság támadt.” (Mt 4,15–16)
Lukács evangélista szintén Ézsaiás szavai-
val, és szintén a palotákat őrző falakon kívül
szorongók álmainak hangján szólaltatja
meg Jézust. „Az Úr Lelke van énrajtam,
mivel felkent engem, hogy evangéliumot
hirdessek a szegényeknek; azért küldött el,
hogy a szabadulást hirdessem a foglyok-
nak, és a vakoknak szemük megnyílását;
hogy szabadon bocsássam a megkínzot-
takat, és hirdessem az Úr kedves eszten-
dejét.” (Lk 4,18–19) 

A próféták és Jézus szavai azt a meg-
győződést tükrözik, hogy Isten új te-
remtése kiszélesíti az időben adott
lehetőségeket, újjá teremti, kairosszá teszi
az időt. Ezt a meggyőződést igyekezett
megőrizni az ősegyház is. Az Újszövetség
első írója Pál apostol, akinek az életét gyö-
keresen átrendezte a feltámadott Jé-
zussal való találkozás. A Római levél 8.
fejezetében sodró lendületű
mondatokat ír arról, hogy a
Feltámadott hogyan for-
málja át a benne hívőket
már most, és hogyan
fogja majd átformálni az
egész teremtett világot. Ami
a világ egésze számára még
jövő, az a Jézusban hívők
számára már jelen. „Maga a
Lélek tesz bizonyságot a
mi lelkünkkel együtt arról,
hogy valóban Isten gyer-
mekei vagyunk.” (Róm
8,16). Az új teremtést
elutasító világ ellenáll.
Isten gyermekei
azért kaphatnak
sebeket, mert az
újat képviselik,
nemet monda-
nak a régire, a
régi erők pedig
ezt megtorolják
rajtuk. Istenhez
tartozásukat
azzal mutat-
hatják meg,
hogy a rosz-
szért nem
fi z e t n e k
rossza l ,
h a n e m

Pál buzdítása szerint élnek: „ne győzzön le
téged a rossz, hanem te győzd le a rosszat
a jóval” (Róm 12,21).

A szinoptikus evangélisták (Máté, Márk,
Lukács) szintén hangsúlyozták, hogy
Isten országa már itt
van. „Isten országa
közöttetek van” – ol-
vassuk Lukács evan-
géliumában (17,21).
Ő jegyzi fel Jézus
Jeruzsálemet sirató
szavait is, amelyek
mindenkihez szól-
nak, aki bárhol és bármikor, a hívás ellenére
kívül marad az Isten országa új teremtésén:
„nem ismerted fel meglátogatásod idejét”
(19,44)!

János evangéliuma mutatja meg az új
teremtést a legszélesebb időbeli horizon-
ton. Az Ige, aki a názáreti Jézusban testté
lett, részt vett Istennel együtt a világ, a tér
és az idő megteremtésében. Ahol meg-
szólal, ott, az evangélista szerint, magától
értetődően nyilvánul meg az új teremtés.
„Eljön az óra, és az most van, amikor
az igazi imádói lélekben és igazságban
imádják az Atyát…” (4,23) – mondja
Jézus a samáriai asszonynak. Később

pedig azokkal a szavakkal mutatja meg
a betöltött idő tartalmát, amelyek, ha
jól értjük őket, a prófétákig visszame-
nőleg összegzik annak a döntésnek
a tétjét, amelyet akkor hozunk meg,

ami kor a hatal-
masok egyhangú
ideje és Isten új
teremtésének az
ideje között vá-
lasztunk. „Eljött
az óra, hogy
megdicsőíttessék
az Emberfia. Bi-

zony, bizony, mondom néktek: ha a bú-
zaszem nem esik a földbe, és nem hal
meg, egymaga marad; de ha meghal,
sokszoros termést hoz.” (12,23–24)

„Életem ideje kezedben van, Istenem”
(Zsolt 31,16 – Károli). Ha Jézus Krisztus
mennyei Atyját tartjuk Istenünknek,
akkor ez az idő az új teremtés meglepe-
téseivel ajándékoz meg.

CSEPREGI ANDRÁS
A szerző teológus, iskolalelkész

Ami a világ egésze szá-

mára még jövő, az a Jé-

zusban hívők számára

már a jelen.
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